

国务院常务会议审议通过《婚姻登记条例（修订草案）》

打通“堵点”，婚姻登记将实现“全国通办”

新华社消息 国务院总理李强3月21日主持召开国务院常务会议，研究建立健全涉企收费长效监管机制有关举措，审议通过《婚姻登记条例（修订草案）》。

会议指出，加强涉企收费监管是降低企业经营成本、优化营商环境的重要举措。要坚持问题导向、防治并举、标本兼治，聚焦政府部门及下属单位、行

政审批中介服务机构、行业协会商会、经营自然垄断环节业务企业等涉企收费主体，强化全过程监管，着力构建协同高效的长效监管机制。要健全涉企收费目录清单制度，将所有收费项目均纳入清单并对社会公开，明确服务内容、服务标准、收费额度，清单之外一律不得收费，依法依规对存量涉企收费政策进行清理。要加大违规

收费治理力度，对没有法律法规和政策依据、越权设立的涉企收费项目，一律予以取消；对擅自提高征收标准、扩大征收范围的行为，坚决予以纠正；对确有必要新出台的涉企收费政策，要加强合法性、公平性以及社会预期影响等方面的审核。

要健全涉企收费监测评估制度，优化问题线索收集和处理

机制，营造全社会共同参与、协同治理的良好氛围，进一步稳定各类经营主体预期、提升发展信心。

会议审议通过《婚姻登记条例（修订草案）》。会议指出，本次修订落实民法典规定，积极回应群众关切，将近年来婚姻登记“跨省通办”等改革试点成果上升为法律制度，为进一步规范婚姻登记工作、优化

婚姻登记服务提供了法治保障。要按照“高效办成一件事”要求，持续完善全国婚姻基础信息库，加强信息共享，加快推进实现婚姻登记“全国通办”，不断提高婚姻登记服务标准化、规范化、便利化水平。要加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设，倡导文明婚俗，促进家庭和谐，构建积极向上的新型婚育文化。

湖南召开女新闻工作者座谈会

以媒体力量推动妇女儿童事业发展

今日女报 / 凤网讯（记者 李立 吴小兵）“新闻行业女性从业者的数量越来越多，发挥的作用也越来越大。女新闻工作者顶起了‘半边天’，同时也为妇女儿童撑起了‘一片天’！”3月19日，湖南召开女新闻工作者座谈会，出席座谈会的省妇联党组书记、主席杨兰英盛赞湖南女新闻工作者发挥的重要作用，并勉励大家为湖南新闻事业和妇女儿童事业续写更加辉煌的篇章。

杨兰英表示，今年是北京世界妇女大会30周年，希望女性新闻工作者围绕中心大局，继续聚焦聚力湖南妇女儿童重点工作和群体，用心用情讲好妇女故事，传递党和政府对妇女儿童的温暖关爱；要做好妇



女儿童好新闻的传播传递，制作更多更走心的融媒体产品；各会员单位和会员要互助互促、相互赋能、共同成长，以“共建共享”的理念打造女新闻工作者的温暖之家。

省妇联党组成员、副主席黄蕴主持座谈会。省记协女新闻工作者分会会长徐蓉汇报工

作情况。省记协女新闻工作者分会的部分中央媒体驻湘机构和湖南省主流新闻媒体的女性骨干参加座谈交流。新华社湖南分社副总编辑袁汝婷等十余位女性新闻骨干围绕如何讲好新时代湖南妇女儿童故事主题进行了发言交流。

湖南鼓励推行师生同餐，守护学生“舌尖上的安全”

今日女报 / 凤网讯（记者 刘浩 通讯员 杨毅锋）为保障学生用餐安全和质量，近日，湖南省食品安全委员会印发《湖南省2025年食品安全重点工作安排》，部署8方面25项重点任务，其中明确提出“深化‘校园餐’问题专项整治，落实学校相关负责人陪餐制度”，要求学校相关负责人与学生同标准用餐，共同监督食堂安全与质量。这一举措为湖南校园食品安全管理注入新活力，也呼

除了湖南，省外也有多地积极探索“师生同餐”经验。江苏省教育厅要求中小学健全食堂管理制度，并鼓励推行“师生同餐”；浙江省积极倡导学校领导和教师与学生共餐，了解学生饮食需求；四川省、广东省、山东省等地则通过发文或试点形式，鼓励有条件的学校推行该制度，探索“师生同餐”模式以提升餐饮服务质量。

长沙女性友好商场服务正式启动

今日女报 / 凤网讯（记者 叶佳琪 通讯员 杨凯龙）3月20日，长沙女性友好商场服务启动仪式在砂之船（长沙）奥莱举行。活动由长沙市妇联指导，望城区妇联、望城区工商联、砂之船（长沙）奥莱联合主办，长沙市妇女儿童活动中心、长

沙市妇女儿童发展基金会事务中心协办。

此次活动发布了“女性友好商场十大服务”，内容涵盖母婴关怀、美妆造型、衣物熨烫、女性沙龙、节日限定宠爱、女性停车位及便捷寻车、女性公益服务等，全方位满足女性

消费者的多元化需求。同时，砂之船（长沙）奥莱联合多家品牌发布上千个“妈妈岗”招募计划，为妈妈们提供灵活就业机会，助力她们兼顾家庭与个人价值实现。

姐妹跑起来！邵阳市2025年“向阳花行动·家庭健康年”启航

今日女报 / 凤网讯（记者 史超）奔向春天，拥抱健康。3月22日，“奔跑吧·邵阳”——“千年王城 福地武冈”·姐妹跑起来活动与邵阳市2025年家庭教育指导服务“向阳花行动·家庭健康年”发布仪式，在邵阳市武冈市云山国家森林公园同步举行。来自全省各市州的700余名跑者齐聚于此，迎着春日暖阳，在奔跑中尽情感受健康与欢乐。

在热烈的掌声与飞舞的气球中，邵阳市2025年家庭教育指导服务“向阳花行动·家庭健康年”正式起航，为邵阳市家庭健康事业注入新活力，推动家庭教育指导“触手可及、推门可见、服务可感”。

仪式上播放的宣传片生动展示了“向阳花行动·家庭健康年”的丰富内涵。新邵“好父母”课堂上亲子间的亲密互动、绥宁县“爱在我家”品牌

机器人“抗痨精灵”长沙首度亮相

今日女报 / 凤网讯（记者 吴雯倩 通讯员 徐祖辉 杨正强）3月24日，湖南省第30个“世界防治结核病日”系列宣传活动在长沙举行。会上，机器人志愿者“抗痨精灵”首次公开亮相，湖南省2024年结核病防治数据同步发布。

现场，人工智能机器人志愿者“抗痨精灵”作为新时代结防志愿者的新生力量亮相。活动发布了由长沙市雨花区疾控中心原创诗画朗诵剧《梦想的呼吸》暨原创MV，以艺术形式生动展现了结核病防治的艰辛历程与感人故事，传递了“终结结核，自由呼吸”的美好愿景。活动还展播了各市州主题活动宣传视频，借助艺术的感染力唤起

活动的温馨场景，充分彰显了邵阳市家庭教育的丰硕成果。2024年，由邵阳市妇联牵头的省重点民生实事项目家庭教育指导服务“向阳花行动”累计开展线下服务和实践活动达796场，服务家长超78万人次。

邵阳市妇联相关负责人表示，2025年，市妇联将继续聚焦家庭健康，积极融入“奔跑吧·邵阳”系列活动，开展亲子健康跑、姐妹活力跑、家庭欢乐跑等活动，倡导健康生活方式，助力孩子们在良好家风中健康成长。

本次活动由邵阳各县市联动举行，除武冈主会场外，还设有11个分会场，近万名跑者同时参与了这场春日运动盛宴。为进一步提升活动的社会影响力，组委会还特别邀请了巴黎残奥会冠军文晓燕、史逸婷以及湖南知名主持人仇晓等嘉宾到场助力，为跑者加油鼓劲。

大家对结核病防治工作的关注。

为进一步指导结核病防治志愿者宣传工作，壮大百千万志愿者队伍，与会领导为《湖南省结核病百千万志愿者工作手册》进行了发布推介。目前，湖南省百千万志愿者队伍增加到632支，志愿者人数增加至2万余人，开展服务时长增加至约23万小时。

据了解，2024年，湖南省肺结核报告发病数和发病率较上年度分别下降17.30%和16.84%，降幅全国第一。耐药结核患者纳入治疗率上升6.99个百分点。预防性治疗率较上年度上升65.71%。全省高疫情县区较上年度减少32个，低疫情县区较上年度增加10个。